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I. Tudnivalók az Útmutató használatáról 

A) Miért készült el az Útmutató? 

Az Útmutató a pedagógusok előmeneteli rendszeréről szóló 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendeletnek 

a gyakorlatba ültetését szolgálja, segíti a rendeletben foglaltak értelmezését és alkalmazását, elősegíti a 

pedagógusok minősítési rendszerével kapcsolatos szakmai párbeszédet, reflektál a bevezetés óta eltelt 

időszakra, tapasztalatokra, felmerülő szakmai kérdésekre. 

B) Kinek készült az Útmutató? 

Az Útmutató célközönsége a pedagógustársadalom – a gyakorló pedagógusok, minősítési szakértők, 

intézményvezetők –, a minősítési rendszer koordinálásáért felelős munkatársak, valamint a pedagógus-

előmeneteli és pedagógusminősítési rendszer iránt érdeklődő szakmai csoportok. Jelen dokumentum a 

Pedagógus I. és a Pedagógus II. fokozat eléréséhez nyújt segítséget. A Mesterpedagógus és a Kutatótanár 

fokozat tekintetében külön-külön Útmutató készül. 

C) Mi az Útmutató célja? 

 Támogatni a gyakorló pedagógusokat a minősítővizsgára és a minősítési eljárásra való 

felkészülésben. 

 Támogatni a minősítési szakértőket a minősítővizsgára és a minősítési eljárásra való 

felkészülésben és ezek kivitelezésében. 

 Támogatni az intézményvezetőket a minősítővizsgák és a minősítési eljárások 

megszervezésében és kivitelezésében. 

 A szakmai közvélemény számára pontos, egyértelmű információkat adni a minősítési rendszer 

filozófiájáról és működéséről. 

D) Az Útmutató összeállításának alapelvei 

Annak érdekében, hogy az Útmutató betölthesse a kormányrendeletnek az értelmezést és gyakorlati 

alkalmazást támogató szerepét, összeállításakor egyszerűségre, közérthetőségre és áttekinthetőségre 

törekedtünk. Az értékelés-minősítés alapkoncepciójának ismertetése csak azokat az alapvetéseket 

tartalmazza, amelyek hiányában nem látható át a minősítés folyamatának, kritériumainak és 

módszertanának egységes rendszere. Az Útmutatónak jelen állapotában nem célja, hogy a 

kompetenciaalapú minősítés minden elméleti tézisét felsorakoztassa. Tartalmazza ugyanakkor azokat a 
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Ez akkor lehetséges, ha a pedagógusszakma presztízse össztársadalmi szinten is növekedésnek indul. 

Ehhez járulhat hozzá a hosszú évek óta tervezett pedagógus-előmeneteli rendszer bevezetése. 

III. Miért van szükség a pedagógus-előmeneteli 

rendszerre? 

1. A fejlett és a fejlődő országok jelentős része már több évtizede felismerte a pedagógusmunka 

minőségének a jelentőségét, és ennek megfelelően kidolgozta azokat a minőségbiztosítási és 

minősítési modelleket, amelyek segítségével az oktatás színvonalának emelését a pedagógusok 

egyéni szakmai fejlődésének támogatásával biztosíthatja. Ezekben az országokban folyamatosan 

dolgoznak a minőségbiztosítási modellek tökéletesítésén, ugyanakkor folyamatosan mérik a 

bevezetett minőségbiztosítási rendszerek tanulói és pedagógusi teljesítményre gyakorolt hatását. 

Az eredmények egyértelműen azt igazolják, hogy a minőségbiztosítás pozitívan befolyásolja az 

oktatás színvonalát és a pedagógusok életpályáját.7 

2. A magas presztízsű értelmiségi szakmák – orvos, mérnök, jogász – esetében a társadalmi 

megbecsültség, a szakmai életutak és a szakma gyakorlóinak elégedettsége között szoros 

kapcsolat mutatható ki. Ezeknél a szakmáknál a szakmai életutaknak világos és pontos szakaszai 

vannak, amelyek eléréséhez pontosan körvonalazott teljesítményeket és anyagi megbecsültséget 

rendeltek. Így a szakma gyakorlói hosszú távon érdekeltek a szakmai életutak megtervezésében 

és építésében, a magasabb teljesítmények elérésében. 

Joggal feltételezhető, hogy egy előmeneteli-rendszer a pálya egészére ösztönzően hat a pedagógus-

szakma esetében is: szavatolja a pedagógusmunka minőségének emelését, a foglalkoztatási biztonságot, 

a minőséghez köthető differenciált bérezést, segítheti a pedagógusok elkötelezettségét saját szakmai 

fejlődésük iránt. Az életpálya központi eleme a minősítési rendszer, amely szakmailag megalapozott 

tartalmi elemekből, módszertanból és eljárásrendből áll, védjegyként garantálva a pedagógiai munka 

színvonalát és minőségét. Fontos hangsúlyozni, hogy a minősítési rendszernek a minőség garanciájának 

üzenetét kell közvetítenie a pedagógusok, az oktatás fenntartója és az oktatást igénybe vevők felé 

egyaránt. A minősítési rendszer tartalmi elemeit, módszertanát, az eljárásrendet, a minősítésben részt 

vevő szakértőket és a minősítési rendszer működtetésének anyagi és humánerőforrásait a törvények és 

rendeletek garantálják.8 

                                                                 
7 Falus Iván (szerk.) 2011. Tanári pályaalkalmasság – kompetenciák – sztenderdek. Nemzetközi áttekintés. Eger. 
8 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet a pedagógusok előmeneteli rendszeréről és a közalkalmazottak jogállásáról szóló 

1992. évi XXXIII. törvény köznevelési intézményekben történő végrehajtásáról. 
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V. Milyen pedagógus-előmeneteli rendszerre van 

szükség? 

A magyar pedagógus-előmeneteli rendszer központi eleme a pedagógusok szakmai fejlesztése, 

minőségi munkavégzésük elismerése lett. A minősítés során a pedagógus szakmai munkájának 

színvonalát és az alapfeladatokon túlmutató szakmai teljesítményét jutalmazzák a különböző minőségi 

fokozatokba való besorolással, a fokozatokhoz rendelt fizetésemeléssel és a magasabb presztízsű 

szakmai feladatok ellátásához szükséges jogosultság megadásával. 

Az előmeneteli rendszer a hangsúlyt a pedagógusok folyamatos szakmai fejlődésére helyezi, és 

összekapcsolja a szaktanácsadást, az országos pedagógiai-szakmai ellenőrzést (tanfelügyeletet) és a 

minősítési eljárást a nevelés-oktatás minőségének javítása érdekében. 

A szaktanácsadás célja a pedagógiai munka erősségeinek, fejlesztendő területeinek és hiányainak 

feltárása, majd megfelelő szakmai támogatással, javaslatokkal a javítandó részterületek minőségének 

fejlesztése. A szaktanácsadó arra törekszik, hogy megadja a szükséges szaktárgyi, módszertani és 

pedagógiai támogatást a segítséget kérő pedagógus számára. Azok a problémák, amelyek megoldásához 

segítséget kér és kap a pedagógus a szaktanácsadótól, nem képezik a minősítés tárgyát, és nem 

nyilvánosak. A tanácsadói munka csakis a pedagógus egyéni fejlődését szolgálja. A szaktanácsadók olyan 

szakemberek, akik szakmájukat magas szinten művelik, és emellett – a szaktanácsadói továbbképző 

program sikeres elvégzése után – képesek a pedagógusok szakszerű szakmai segítésére is.  

Az országos pedagógiai-szakmai ellenőrzés célja a pedagógusok munkájának folyamatos és rendszeres 

szakmai értékelése, valamint a pedagógusok munkájával kapcsolatos visszajelzések eljuttatása a 

minőségbiztosítási rendszer számára, hiszen a pedagógiai-szakmai ellenőrzés eredményei az intézményi 

önértékeléssel együtt a 326/2013. (VIII. 30.) kormányrendelet szabályozása szerint a minősítési eljárás 

részét képezheti11. Az országos pedagógiai-szakmai ellenőrzést tanfelügyeleti szakértők végzik, olyan 

mesterpedagógusok és kutatótanárok, akik részt vettek az Oktatási Hivatal (továbbiakban: OH) által 

szervezett pedagógiai-szakmai ellenőrzési és pedagógusminősítési szakértői továbbképző programon, és 

sikerrel teljesítették ennek követelményeit. A tanfelügyeleti szakértők rendszeresen látogatják a gyakorló 

pedagógusokat, és a sztenderdek alapján rendszeresen értékelik a pedagógusok tevékenységét függetlenül 

attól, hogy a pedagógus készül-e egy újabb minősítési fokozat megszerzésére, avagy nem. A pedagógus 

minősítését megelőzi a pedagógus tanfelügyeleti ellenőrzése, melynek eredménye a minősítési eljárás 

részét képezheti. 

A minősítővizsga és a minősítési eljárás során a bizottság a gyakornok, illetve a pedagógus kom-

petenciáinak fejlettségét állapítja meg a minősítővizsga, illetve a minősítési eljárás követelményeiben 

meghatározott, a pedagógus számos tevékenységét érintő és értékelő dokumentum, valamint a szakértő 

személyes tapasztalatainak (az óra-/foglalkozáslátogatások) értékelése alapján. A minőségbiztosítási 

rendszer három eleme, a szaktanácsadás, az országos pedagógiai-szakmai ellenőrzés és a minősítési eljárás 

kiegészítik és támogatják egymást. Egyrészt megvizsgálják, hogy a pedagógus gyakorlati munkája 

                                                                 
11 A 2015. és 2016. évi minősítésekben ez az elem nem része a minősítésnek a 326/2013. (VIII. 30.) kormányrendelet 

értelmében. 
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megfelel-e a minősítési rendszer adott fokozatához kapcsolódó sztenderdeknek, másrészt segítik az 

optimális továbbfejlődési irányok megtalálását. 

A minősítő értékelés, az országos pedagógiai-szakmai ellenőrzés és a szaktanácsadás kapcsolatát az 

alábbi ábra mutatja12: 

 

VI. Mi a célja a minősítési rendszer bevezetésének? 

A minősítési rendszer a pedagógusok egyéni szakmai fejlődésének motiválásával, a szakmai munka 

értékelésével, a világos pályakép megrajzolásával hatást gyakorol az egyes pedagógusok életpályáján 

túl az oktatás teljes rendszerére. A gyakorlati megvalósulás folyamatos követése, értékelése lehetőséget 

teremt olyan tapasztalatok elemzésére, amelyek alapján lehetővé válik a jelenleginél differenciáltabb 

célrendszer megfogalmazása is. 

A minősítési rendszer céljai: 

1. A köznevelés rendszerének eredményesebbé tétele. 

2. A nevelő-oktató munka értékelésében országosan egységes rendszer kialakítása. 

3. A nevelő-oktató munka eredményességének növelése. 

4. A minőség elismerése és jutalmazása. 

5. A pedagógusok hivatásbeli továbbfejlődésének ösztönzése. 

6. A pedagógusok motiválása saját teljesítményük javítására. 

                                                                 
12 A 2015. és 2016. évi minősítésekben a pedagógiai-szakmai ellenőrzés és az intézményi önértékelés pedagógusra 

vonatkozó része nem számít bele a minősítésbe a 326/2013. (VIII. 30.) kormányrendelet értelmében. 
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VII. Hogyan épül fel a minősítési rendszer? 

A minősítési rendszer a szakmai fejlődés természetes menetét figyelembe véve különböző fokozatokat 

állapít meg a pedagógusok előmeneteléhez. A minősítési rendszer figyelembe veszi, hogy a 

pedagóguskompetenciákat 100%-ban megtestesítő mesterségbeli tudás megszerzése a diploma 

kézhezvétele után még hosszú folyamat. 

A minősítési rendszer két központi eleme a minősítővizsga és a minősítési eljárás. Minősítővizsgát 

a diploma megszerzését követő második gyakornoki év végén tesz a pedagógus a Pedagógus I. cím 

elnyeréséért. A többi minősítési fokozat a minősítési eljárás során érhető el. A minősítővizsgát és a 

minősítési eljárást az OH szervezi meg és folytatja le. A minősítővizsga és a minősítési eljárás rendjét, 

ennek tartalmi elemeit és módszertanát a 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet szabályozza. 

A) A pedagógus-életpálya szakaszai, a minősítési rendszer 

fokozatai 

1.) Gyakornoki időszak 

A pedagógus-életpálya első szakasza a mindenki számára kötelező, mentor által támogatott 

gyakornoki időszak, amely minősítővizsgával zárul. A pályakezdő, gyakornoki szakasz 2 évig tart, és 

legfeljebb két évvel hosszabbítható meg. A minősítés kritériumrendszerét a Pedagógus I. sztenderdben 

leírt pedagóguskompetenciák határozzák meg. Aki megfelel a vizsgán, pedagógusi kinevezést kap, és 

továbblép az életpálya Pedagógus I. szakaszába. Aki másodszorra sem felel meg a minősítővizsgán, nem 

nevezhető ki. Ha a megismételt minősítővizsgán a gyakornok „nem felelt meg” minősítést kap, 

jogviszonya az adott intézményben a törvény erejénél fogva megszűnik. 

2.) Pedagógus I. 

A gyakornok a sikeres minősítővizsgát követően Pedagógus I. fokozatba lép. A vonatkozó rendelet 

szerint a Pedagógus I. fokozatban lévő pedagógus következő minősítésének legkorábban a fokozatban 

töltött 6. évet követően, de legkésőbb a 9. év során kell megtörténnie. 

3.) Pedagógus II. 

A Pedagógus II. fokozatba lépés feltétele a legalább 8 éves pedagógusi gyakorlat és a pedagógus 

kompetenciáinak meghatározott szintű fejlettségét elismerő minősítés. Figyelmet kell fordítani arra, 

hogy a 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendeletben megjelölt időponttól a pedagóguspályán maradás 

feltétele a Pedagógus II. fokozat megszerzése, ugyanakkor pályája végéig maradhat ebben a fokozatban. 

Ha a pedagógus szeretne továbblépni egy magasabb fokozatba, annak is megvan a lehetősége mind a 

Mesterpedagógus, mind a Kutatótanár fokozat elérésével. 
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4.) Mesterpedagógus 

A mesterpedagógusi fokozatot legkevesebb 14 év szakmai gyakorlat után lehet elérni. A 

mesterpedagógusi fokozatba kerülés további feltétele a pedagógus-szakvizsga és a második minősítés 

megszerzése. A mesterpedagógusi és a kutatótanári fokozatokba való továbblépés tehát nem kötelező,. 

A minősítés alapját a pedagógus általános pedagógusi kompetenciáinak megfelelő szintű fejlettsége 

mellett a pedagógus által meghatározott speciális szakmai feladatokhoz kapcsolódó kompetenciák és az 

e téren végzett tevékenység eredményességének igazolása képezi. 

5.) Kutatótanár 

Kutatótanár fokozatba kerülhet az a Pedagógus II. vagy Mesterpedagógus fokozatba besorolt 

pedagógus, aki a munkaköre ellátásához szükséges végzettséghez és szakképzettséghez kapcsolódó 

szakterületen szerzett tudományos fokozattal, rendelkezik, rendszeres szakmai publikációs 

tevékenységet folytat. A fokozat elérésének további feltétele a legalább 14 éves szakmai gyakorlat. A 

minősítési eljárás során kiemelt szerepet kapnak a tudományos munka elvégzésére és a kutatási 

eredmények felhasználására vonatkozó dokumentumok. 

6.) Az életpálya befejező szakasza 

A mindenkori nyugdíjkorhatár elérését megelőző ötödik évtől a pedagógusok dönthetnek úgy, hogy 

alacsonyabb óraszámban tanítanak, vagy csökkentett munkaidőben dolgoznak, fizetésük pedig csak az 

óraszámcsökkentés mértékének 50 százalékával csökkenhet. (Az óraszámcsökkentést választó 

pedagógus nem vállalhat túlórát. Ezt a kedvezményt csak azok választhatják, akik a nyugdíjkorhatár 

elérése előtti ötödik évet megelőzően legalább 20 év szakmai gyakorlattal rendelkeznek pedagógus-

munkakörben vagy óvodai dajkaként. (A kedvezményes befejező szakasz választáson alapul, a 

munkáltató nem kötelezheti rá a dolgozót.) 

VIII. Mit minősít a minősítővizsga és a minősítési 

eljárás? 

A minősítővizsgán a gyakornoknak, a minősítési eljárás során a pedagógusnak mesterségbeli 

tudásáról kell számot adnia. 

A „mesterségbeli tudás” elemzésének módszerei a pedagóguskutatások fő területét alkotják. A 

pedagógus személyisége, tevékenysége, gondolkodási, döntési mechanizmusai, problémamegoldó 

képessége, az önelemzés-önértékelés az egyes megközelítésekben külön-külön kiemelt szerepet kapnak. 

A kutatások jelenlegi eredményei szerint ezek a megközelítések mind lényeges elemekre vonatkoznak, 

de a minőség legbiztosabb mutatói a pedagógus kompetenciái, mert ezek integráltan tartalmazzák az 
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4. kompetencia: A tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesülése, a 

hátrányos helyzetű, sajátos nevelési igényű vagy beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel 

küzdő gyermek, tanuló többi gyermekkel, tanulóval együtt történő sikeres neveléséhez, 

oktatásához szükséges megfelelő módszertani felkészültség 

5. kompetencia: A tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése, esélyteremtés, 

nyitottság a különböző társadalmi-kulturális sokféleségre, integrációs tevékenység, osztályfőnöki 

tevékenység 

6. kompetencia: Pedagógiai folyamatok és a tanulók személyiségfejlődésének folyamatos 

értékelése, elemzése 

7. kompetencia: Kommunikáció és szakmai együttműködés, problémamegoldás 

8. kompetencia: Elkötelezettség és szakmai felelősségvállalás a szakmai fejlődésért 

A kompetenciamodell értelmében az egyes kompetenciák nem egymástól függetlenül és elszigetelten 

jelennek meg a pedagógus személyiségében és pedagógiai tevékenységében, hanem integráltan, egymást 

kiegészítve. Ennek következtében a kompetenciák meglétét a tevékenységben jelző indikátorok sem 

önálló, csak az adott kompetenciához kapcsolódó komponensek, hanem megjelenhetnek más 

kompetenciák elemeiként is (pl. egy tanulási-tanítási egység/téma terve az 1., 2., 3. és 4. kompetenciák 

alátámasztására is szolgálhat). 

A kompetenciák felölelik a nevelő-oktató munka és a szakmai fejlődés egyes területeit, és ezáltal 

kritériumrendszerként alkalmazhatók a pedagógus értékelésének különböző formáiban. A kompetenciák 

jelentik a szaktanácsadó számára a fejlesztés céljait, a tanfelügyelő számára az eredmények és a 

hiányosságok viszonyítási pontjait, valamint a minősítő értékelés szempontrendszerét. Ez az egységes 

nézőpont teszi lehetővé a fejlettség szintjeinek egyértelmű meghatározását és a további fejlődés 

irányainak világos kijelölését. 

1.)  Milyen fejlődési szintek (sztenderdek) tartoznak a 

pedagóguskompetenciákhoz? 

A kompetenciák fejlődése egyrészt a pedagógus személyiségétől, másrészt a megszerzett 

tapasztalatok minőségétől függően változó, ezért a minősítési rendszer figyelembe veszi a pályán 

eltöltött évek számát, illetve az érdeklődés, az egyéni képességek befolyásoló hatását is. A Pedagógus I. 

és II. fokozat azoknak a kompetenciáknak a fejlettségét vizsgálja, amelyek megléte minden pedagógus 

számára egyaránt „kötelező”, mert azok a mindennapi szakmai feladatok ellátásához alapvetően 

szükségesek. A diplomaszerzéshez, a minősítővizsgához (a gyakornoki idő letelte) és a Pedagógus II. 

minősítéshez szükséges kompetenciák nem a megnevezésükben különböznek – ezek már 

követelményként megfogalmazódnak a pedagógusmesterség képzési és kimeneteli követelményeiben 

(KKK-iban) –, hanem az egyes kompetenciaelemek elvárt fejlettségi szintjében. Ez magyarázza, hogy 

bár a vizsgálat módja, eszközei azonosak, a szakmai teljesítmény szintjére vonatkozó előírások viszont 

különbözőek. 
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A pedagóguskompetenciák fejlődésének szintjei, a pedagógiai sztenderdek 

1. Szakmai feladatok, szaktudományos, szaktárgyi, tantervi tudás 

Pedagógus I. 

A pedagógus az általa tanított műveltségi területek, tantárgyak alapvető fogalmainak, ezek 

fejlődésének, összefüggéseinek, megismerési, problémamegoldási módszereinek, tantervi 

követelményeinek, valamint a tantárgy tanulási sajátosságainak ismeretében képes olyan feltételeket 

biztosítani, amelyek hatására a tanulók kialakíthatják saját gyakorlatban alkalmazható tudásukat. Képes 

az elméleti és tapasztalati tudásának önálló és integrált alkalmazására. Képes a tanulók előzetes tudására 

építeni, az esetleges megértési nehézségeket leküzdeni. Képes a különböző céloknak megfelelő 

stratégiák; a motivációt, differenciálást, tanulói aktivitást biztosító, a tanulók gondolkodási, 

problémamegoldási és együttműködési képességének fejlesztését segítő módszerek, szervezési formák 

kiválasztására és megvalósítására; a hagyományos és az információs és kommunikációs technikákra 

épülő eszközök, digitális tananyagok hatékony és szakszerű alkalmazására. Átlátja a speciális szakmai 

kompetenciák fejlesztési lehetőségeit, illetve ismeretekkel rendelkezik a tantárgyakon átívelő fejlesztési 

lehetőségekről. 

Pedagógus II. 

A pedagógus törekszik szaktudományi, szaktárgyi, tanuláselméleti és tantervi tudásának minél 

hatékonyabb integrálására, a képességek és a tudás fejlesztésének egységben való kezelésére. Felismeri 

a más szaktárgyakhoz, művelődési területekhez való kapcsolódás lehetőségeit, és munkája során fel is 

használja őket. Képes rugalmasan alakítani a tanítási stratégiákat a tanulási célokkal összhangban és 

differenciálni a tanulói képességeknek megfelelően. Önállóság jellemzi, nyitott a külső változásokra, 

aktívan részt vesz az intézmény szaktárgyi/szakmai munkaközösségének munkájában. Gyakorlati 

tapasztalatainak beépítésével képes a tananyag sokoldalú bemutatására, a gyakorlati alkalmazhatóság 

szempontjainak érvényesítésére. Fontosnak tartja a formális, a nem formális és az informális úton, 

tanulási környezetben szerzett tudás összekapcsolását. 

Mesterpedagógus16 

Rendelkezik szakmai munkájához, szakterületéhez kapcsolódó fejlesztési elképzelésekkel, ezek 

megvalósításában kezdeményező szerepet tud betölteni. Képes kollégái szakmai fejlődését irányítani, 

iskolán belül, illetve helyi vagy regionális szinten szakmai vezetői szerepet betölteni. Képes felkérésre 

szakértői feladatot ellátni. 

Kutatótanár17 

Képes szakmai kompetenciáit sokoldalúan, innovatív módon alkalmazni. Kiemelkedő teljesítményre 

képes a szakértői, kutatási és/vagy fejlesztési munkákban, aktívan vesz részt a szakmai közéletben. 

Képes fejlesztési, illetve kutatási tevékenységekben irányító szerepet betölteni saját intézményében vagy 

azon kívül. Kész az alkotó tevékenységre szakmájával összefüggő területeken. Munkája eredményeit 

iskolán kívüli környezetben, országos, illetve nemzetközi szinten is ismerik, elismerik. 

                                                                 
16 A Mesterpedagógus fokozat részletes bemutatása külön Útmutatóban szerepel. 
17 A Kutatótanár fokozat részletes bemutatása külön Útmutatóban szerepel.  
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2. Pedagógiai folyamatok, tevékenységek tervezése és a megvalósításukhoz kapcsolódó 

önreflexiók 

Pedagógus I. 

Az iskolával szemben megfogalmazott szülői és fenntartói igények, a tanulói személyiség 

fejlesztésére vonatkozó tantervi célkitűzések, a tanulók életkora, képességei, érdeklődése, előzetes 

tudása és tapasztalatai, szociális felkészültsége és az elsajátítandó tudás sajátosságai közötti összhang 

megteremtésével képes pedagógiai munkájának megtervezésére a tanmenet, a tanulási-tanítási egység 

terve/tematikus terv és az óraterv/foglalkozásterv szintjén. Korszerű szaktárgyi ismereteinek birtokában, 

pedagógiai céljainak megfelelően a jelölt képes meghatározni a tanítandó tartalmakat, ezek struktúráját, 

logikai felépítését, kiválasztani a tanulás-tanítás megfelelő stratégiáit. 

Pedagógus II. 

Képes a tervezés során a kollégákkal és a tanulókkal együttműködni; a taneszközöket, valamint az 

egyéb tanulási forrásokat kritikusan elemezni és a konkrét céloknak megfelelően kiválasztani; a 

pedagógiai folyamat elemei közötti összefüggéseket és kölcsönhatásokat tudatosan felhasználni; a 

célokhoz és az adott szituációhoz alkalmazkodva kreatívan, különböző változatokban gondolkodni; 

terveit reflektív módon elemezni, értékelni a kollégákkal. Nyitott a tervezés során a kollégákkal és a 

tanulókkal való együttműködésre. 

Mesterpedagógus 

Munkájában kezdeményező, aktívan részt vesz az intézmény tantervfejlesztési folyamatában. 

Tapasztalatokkal rendelkezik a tantervi értékelés, pedagógiai rendszerfejlesztés terén, és ezeket az 

intézményfejlesztés szolgálatába állítja. Tapasztalatait szívesen használja fel helyi, illetve regionális 

fejlesztési munkákban, és terjeszti a szélesebb szakmai közönség számára. 

Kutatótanár 

Pedagógiai feladatainak kiváló szintű ellátása mellett szaktudományi és neveléstudományi 

kutatásokat végez, amelyekkel a tervezés terén elsősorban a tantervelméleti-tantervfejlesztési 

munkálatokat gazdagítja országos és nemzetközi szinten. 

3. A tanulás támogatása 

Pedagógus I. 

Ismeri és alkalmazza a legalapvetőbb tanulási-tanítási stratégiákat, ismeri a tanulóközpontú tanulási 

környezet jellemzőit. Tisztában van a különböző tanulási környezetek tanulási eredményességre 

gyakorolt hatásaival. Az optimális tanulási környezet, tanulási légkör megteremtésekor figyelembe veszi 

a tanulók sajátos igényeit, ötleteit, kezdeményezéseit, az együttműködésnek a tanulásra gyakorolt 

előnyeit és hátrányait. Osztálytermi környezetben képes bizalomteljes légkör kialakítására. Fontosnak 

tartja a tanulási képességek fejlesztését, és nyitott az élethosszig tartó tanulásra. Képes a tanulók 

motivációjára építeni és bevonni őket saját tanulási folyamatuk irányításába, tervezésébe, értékelésébe. 

Képes az érdeklődés és a figyelem folyamatos fenntartására, az önálló, önszabályozó tanulás 

kialakítására, támogatására, a folyamat során fellépő tanulási nehézségek felismerésére és megoldására. 

Törekszik a tanulók tanórai, tanórán kívüli és iskolán kívüli tevékenységének összehangolására. 
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Pedagógus II. 

Tudja, hogy az egyes gyerekek, tanulócsoportok tanulásának támogatása különböző stratégiákat, 

módszereket igényel, ezért törekszik az életkori, az egyéni és a csoportsajátosságoknak megfelelő, 

aktivitást, differenciálást elősegítő tanulási-tanítási stratégiák, módszerek alkalmazására. Képes az 

önszabályozott tanulás szintjének megfelelő változatos feladatadásra, támogatja a tanulókat egyéni 

tanulási útjuk megtalálásában, fejleszti az egész életen át tartó tanulás képességét. Képes egyéni 

tanulásfejlesztési tervet kidolgozni és széles körű együttműködést kezdeményezni a tanulási problémák 

kezelésében az érintettek körében. A tanulók tapasztalataira, előzetes tudására épít, ösztönzi a magasabb 

szintű gondolkodási folyamatokat. Nyitott az új tanuláselméletek, tanulási-tanítási módszerek, az IKT 

új pedagógiai alkalmazásának megismerésére és saját tanulási-tanítási folyamatába való beépítésére. 

Mesterpedagógus 

Aktívan részt vesz olyan fejlesztő programok, jó gyakorlatok kidolgozásában és iskolai, helyi, 

valamint regionális terjesztésében, más pedagógusokkal való megismertetésében, amelyek építenek az 

egyes tanulók/tanulócsoportok sajátos tanulási, nevelési igényeire, az élethosszig tartó tanulás 

kompetenciáinak fejlesztésére, és a személyre szabott tanulás változatos feltételeit teremtik meg. 

Aktívan részt vesz komplex tanulási környezeteket integráló tanulási programok kidolgozásában. A 

tanulás támogatásával kapcsolatos ötleteit, fejlesztéseit iskolai, helyi, regionális szinten terjeszti, és az 

intézményi tanulásfejlesztés szolgálatába állítja. 

Kutatótanár 

Tevékenységének kimagasló szintű, alkotó és/vagy tudományos jellegű művelésével vesz részt 

különböző, a tanulók személyre szabott fejlesztésével, tanulásfejlesztéssel, kompetenciafejlesztéssel 

foglalkozó jó gyakorlatok, komplex tanulási környezeteket integráló fejlesztő programok 

kidolgozásában, megvalósításában, értékelésében. A tanulás támogatásával kapcsolatos innovatív 

kezdeményezéseit, fejlesztések eredményeit országos/nemzetközi szinten is terjeszti. 

4. A tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesülése, a hátrányos helyzetű, 

sajátos nevelési igényű vagy beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermek, 

tanuló többi gyermekkel, tanulóval együtt történő sikeres neveléséhez, oktatásához szükséges 

megfelelő módszertani felkészültség 

Pedagógus I. 

A pedagógus a személyiségfejlődés és a tanulás sajátosságainak ismeretében képes olyan pedagógiai 

helyzeteket teremteni, amelyek elősegítik a tanulók értelmi, érzelmi, szociális és erkölcsi fejlődését. 

Képes a pedagógiai gyakorlatot elemezni meglévő elméleti tudása és a tanulók/tanulócsoportok 

megismerési módszereinek felhasználásával, és ezáltal reális képet kialakítani a tanulók világáról, a 

nevelés és a tanulói személyiség fejlesztésének lehetőségeiről. Felismeri a nevelési folyamat 

pszichológiai, szociológiai, kulturális meghatározottságát, képes feltárni ezeket az összefüggéseket és 

adaptív módon felhasználni a tanulók egyéni fejlesztése során. 

Pedagógus II. 

Rendelkezik mindazzal a tudással, amelynek segítségével komplex nevelési helyzeteket teremt, 

amelyben egyszerre fejlődik a tanulók képességbeli, ismeretbeli és attitűdbeli tudása. Képes a 

személyiségfejlesztés komplex szemléletén alapuló közép- és hosszú távú fejlesztési tervek kialakítására 
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és megvalósítására, a pedagógiai problémák felismerésére, megoldásuk különböző módozatainak 

kidolgozására. 

Mesterpedagógus 

Munkája során magas szintű eredményeket ér el a tanulók egyéni fejlesztése terén. Szakmai tudását 

megosztva másokkal részt vesz a fiatalok/kezdők szakmai támogatásában, elsősorban az adaptív 

szemlélet kialakításában, az egyéni bánásmód megvalósításában. 

Kutatótanár 

Rendelkezik a tudományos munkához szükséges kompetenciákkal. Sokéves pedagógiai 

tapasztalataira építve a pedagógiai gyakorlat és elmélet problémáira saját kutatásai és fejlesztési 

tevékenysége által kíván választ adni. 

5. A tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése, esélyteremtés, nyitottság a 

különböző társadalmi-kulturális sokféleségre, integrációs tevékenység, osztályfőnöki tevékenység 

Pedagógus I. 

A pedagógus a csoport és a csoportfejlődés pszichológiai, szociológiai, kulturális sajátosságainak 

ismeretében képes olyan pedagógiai helyzeteket teremteni, amelyek elősegítik a tanulók szűkebb és tágabb 

közösségek iránti elkötelezettségét, amelyek alapján nyitottá válnak a demokratikus társadalomban való 

aktív részvételre, a helyi, a nemzeti és az egyetemes emberi értékek elfogadására. Képes a tanulói 

közösségeket tudatosan szervezni, a konfliktusok építő megoldását segíteni és előmozdítani az iskolai 

demokráciát. 

Pedagógus II. 

Képes értelmezni és a tanulók érdekében felhasználni azokat a társadalmi-kulturális folyamatokat, 

amelyek befolyásolják a tanulók esélyeit, iskolai és iskolán kívüli életét. Tudatosan kezeli az értékek 

sokféleségét, nyitott mások véleményének, értékeinek megismerésére, tiszteletben tartására; képes olyan 

pedagógiai helyzetek teremtésére, amelyek ezeknek az értékeknek az elfogadását segítik. 

Mesterpedagógus 

Elkötelezetté válik a szélesebb társadalmi közösség építésében, és közvetíti a tevékeny állampolgári 

magatartásmód értékeit a tanulóknak is. Képes előmozdítani a nagyobb egyenlőséget az iskolában, 

igyekszik diákjait, kollégáit, mentoráltjait is bevonni. Részt vesz a kultúrák közötti kapcsolatok 

építésében, és rábízott kollégáinak ez irányú fejlődését is segíti. 

Kutatótanár 

Tudományos, illetve alkotó-fejlesztő munkájával vagy nemzeti, nemzetközi társadalmi 

szervezetekben végzett fejlesztő tevékenységével hozzájárul az esélyteremtéshez társadalmi szinten is. 

Alkotó munkájával bekapcsolódik a nemzeti kultúrához, a multikulturalizmushoz és az interkulturális 

oktatáshoz kapcsolódó kezdeményezésekbe. 
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6. Pedagógiai folyamatok és a tanulók személyiségfejlődésének folyamatos értékelése, elemzése 

Pedagógus I. 

Szakszerű tudása van az értékelés folyamatáról, formáiról és módszereiről. Tisztában van alapvető 

értékelési és mérésmetodikai szabályokkal, összefüggésekkel, és elfogadja ezek szükségességét a 

pedagógiai tevékenységek elemzésében, értékelésében. A pedagógus képes az értékelés különböző 

céljainak és szintjeinek megfelelő értékelési formák és módszerek meghatározására, az értékelés 

eszközeinek megválasztására. Az értékelés során képes figyelembe venni a differenciálás, 

individualizálás szempontjait és elősegíteni a tanulók részvételét saját fejlődésük értékelésében. Betartja 

az értékelés etikai normáit. 

Pedagógus II. 

Tudatosan alkalmazza az értékelés különböző funkcióit a pedagógiai folyamat szabályozására, a 

tanulói személyiség fejlesztésére, önértékelési képességük kialakítására. Képes pedagógiai céljainak 

megfelelő értékelési eszközök fejlesztésére. 

Mesterpedagógus 

Aktívan együttműködik kollégáival saját, kollégái és az intézmény értékelő munkájának fejlesztése 

érdekében. Értékelési gyakorlatára a komplexitás jellemző. Képes a tanítás/nevelés – és ezen belül az 

értékelés – tágabb, intézményi, társadalmi kontextusával is érdemben foglalkozni. Tevékenyen vesz 

részt intézményi, regionális, országos vagy nemzetközi felmérésekben, értékelési folyamatokban. 

Kutatótanár 

Célja a szakmai önmegvalósítás, amelyet vagy osztálytermi munkájában, vagy a tanításhoz 

kapcsolódó más területeken végzett alkotó tevékenységgel valósít meg. Bekapcsolódik különböző szintű 

értékelő tevékenységek elemzésébe, tervezésébe, szervezésébe és működtetésébe. 

7. Kommunikáció és szakmai együttműködés, problémamegoldás 

Pedagógus I. 

A pedagógus képes partneri együttműködésre a tanulókkal, kollégáival, az iskola más 

munkatársaival, a szülőkkel, a tanulók és az iskola életében szerepet játszó szakemberekkel. Segítő 

kommunikációra képes, nyitott a konfliktushelyzetek és a problémák feltárására és megoldására, szükség 

esetén szakmai segítség felhasználásával. Különböző szakmai szituációkban képes nyílt és hiteles 

kommunikációra, képes felismerni és értelmezni kommunikációs nehézségeit és ezen a téren önmagát 

fejleszteni. Képes szaktudományi és neveléstudományi szakszövegek pontos értelmezésére, alapszintű 

szakmai szövegek megalkotására. Tájékozott a szakterületéhez és pedagógusi hivatásához kötődő 

információs forrásokról, szervezetekről és ezek elérhetőségéről, kezeléséről. Ezeket a forrásokat 

készségszinten használja szakmai munkájában. 

Pedagógus II. 

Tevékenysége során tudatosan épít a szervezeten belüli és kívüli kapcsolatokra, együttműködési 

lehetőségekre. Aktívan közreműködik a pedagógiai és szervezeti tevékenységekben. Követi és 

figyelembe veszi munkájában a helyi innovációk eredményeit. Szakmai kérdésekben tájékozottság és 

önálló, tudományos adatokon és tapasztalatai elemzésén nyugvó véleményalkotás jellemzi. 
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Kezdeményező szerepet vállal szervezeti szintű megbeszéléseken, szóban és írásban. Az intézményen 

belül szakmai kérdések megbeszélésében aktív, kezdeményező szerepet vállal. 

Mesterpedagógus 

Saját szakmai munkája során tudatosan épít az egymástól tanulás lehetőségeire, a szakmai 

párbeszédek eredményeire. Részt vállal a tudásmegosztásban, és rendszeresen értékeli, támogatja mások 

szakmai fejlődését. Széles körű szakmai kapcsolatrendszerrel bír, aktív szakmai kapcsolatokat működtet. 

Képes és kész mások osztálytermi kommunikációjának fejlődését szakmailag támogatni. Felelősséggel 

vesz részt szakmai kérdések megvitatásában helyi és országos szinten is. 

Kutatótanár 

Szerepet vállal a pedagógusi szakma országos szervezeteinek működtetésében. Tudományos igényű 

munkát végez az osztálytermi kommunikáció vizsgálata és a fejlesztés módszereinek kidolgozásában. 

Szaktudománya vagy a neveléstudomány és társtudományai terén kiemelkedő tudományos 

eredményeket ér el, és ezeket szakmailag érvényes módon tudja kommunikálni is. 

8. Elkötelezettség és szakmai felelősségvállalás a szakmai fejlődésért 

Pedagógus I. 

A pedagógusi szerepek és feladatok, valamint az ezekre ható társadalmi folyamatok, jogszabályok és 

etikai normák ismeretében képes megfogalmazni saját szakmai szerepvállalását. Törekszik 

önismeretének, saját személyiségének fejlesztésére, lelki egészségének megőrzésére, és ehhez nyitott a 

környezet visszajelzéseinek felhasználására. Figyelemmel kíséri saját tevékenységének másokra 

gyakorolt hatását, és ezek alapján reflektív módon törekszik tevékenységének javítására, szakmai 

felkészültségének folyamatos fejlesztésére. Jól tájékozódik a pedagógiai és a szaktárgyi 

szakirodalomban, képes elemezni, értelmezni e területek kutatási, fejlesztési eredményeit, tisztában van 

a pedagógiai kutatás, fejlesztés és innováció sajátosságaival. Képes egyszerűbb kutatási módszerek 

használatára. 

Pedagógus II. 

Elfogadja az iskola, a pedagógusok társadalmi felelősségét, képes az iskolán belül és a helyi 

közösséget érintve szakmai párbeszédet, egyeztetést kezdeményezni a pedagógusszerep, -munka 

és -feladatok kérdéseiről. Az iskola szervezeti életét, a pedagógusokat, iskolát érintő kérdésekben állást 

foglal, párbeszédet kezdeményez. Az iskolai, nevelési-oktatási problémák értelmezésében, a 

problémamegoldásban kezdeményező, aktív szerepet tölt be. Pedagógiai munkájában felmerülő 

problémái megértéséhez és megoldásához képes adekvát szakirodalmat keresni, felhasználni. Tudatosan 

figyel lelki egészsége megőrzésére, él a kiégést megelőző technikák alkalmazásával. 

Mesterpedagógus 

A pedagóguskollégák szakmai támogatásában és az iskola szervezeti életében kezdeményező, 

speciális/vezető pozíciót tölt be. Az iskolákat, a pedagógusszakmát érintő problémákról, kérdésekről 

képes szakmai párbeszédet kezdeményezni intézményi, helyi, regionális szinten. Képes a kollégák 

önismeretének, lelki egészségvédelmének támogatására, szakmai fejlődésének segítésére, saját reflektív, 

szakmai elemző technikáinak megosztására. Iskolai kutatási, fejlesztési projektek vezetését, pályázatok 

tervezését, megvalósítását képes ellátni. Az iskolai innovációkban kollégáit szakmailag segíti. A 

kutatási, fejlesztési eredményeket intézményi, helyi, regionális szinten népszerűsíti. 
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Kutatótanár 

A pedagógusszakmát, az iskolát érintő kérdésekben országos és esetleg nemzetközi fórumokon 

alkotóan és felelősségteljesen vesz részt. Tevékeny szerepet játszik a reflektív gyakorlat és a pedagógiai 

mentálhigiéné országos, nemzetközi szintű terjesztésében. Elkötelezett a tudományos igényű kutatások 

iránt, és széles körű érdeklődésre számot tartó pedagógiai, szaktárgyi kutatásokat, fejlesztéseket végez, 

az eredményeket országos (és nemzetközi) szinten terjeszti. 

A pedagóguskompetenciák nem statikusak, az életpálya során összetett folyamatban fejlődnek, és 

nagy egyéni eltéréseket mutatnak. Az egyes életpályaszakaszok leírásai ezért úgy épülnek fel, hogy a 

magasabb fokozat magában foglalja az előző fokozat elvárásait, de nem ismétli meg az előző fokozatban 

megfogalmazottakat, csak az új elvárásokat írja le. 

B) Milyen indikátorok tartoznak a pedagóguskompetenciákhoz? 

Az indikátorok a kompetenciákban megfogalmazott tudás, képességek és attitűdök olyan leírható, 

tevékenységekben megnyilvánuló jelei, melyek a külső megfigyelő számára megragadhatóak. A 

minősítés számára a kompetenciákhoz leginkább hozzárendelhető tevékenységeket átlagosan 10 

indikátor írja le. Az indikátorlista az adott kompetenciához kapcsolódó teljes tevékenységkörre 

vonatkozik, ezért egy konkrét pedagógiai tevékenység (pl. egy tanóra) természetesen nem ad lehetőséget 

az összes indikátor megjelenítésére (pl. a „rendszeresen tájékozódik a szaktárgya és a pedagógiai 

tudományára vonatkozó legújabb eredményekről” indikátor egy tanítási órán valószínűleg nem 

figyelhető meg a pedagógus tevékenységében). Ez azt jelenti, hogy minden dokumentum és egyéb 

információforrás értékelése ugyanazon kompetencia- és indikátorlista alapján történik, de az 

értékelésben csak azok számítanak, amelyekről információt lehetett szerezni, ezek az 

információforrások más-más súllyal számítanak18. 

A kezdő pedagógus (gyakornok) munkájában az egyes kompetenciák és indikátoraik valószínűleg 

alacsonyabb szinten valósulnak meg. Ez magyarázza azt, hogy jelen Útmutató a Pedagógus II. 

sztenderdhez kapcsolódó indikátorlistával dolgozik a Pedagógus I. fokozat esetében is, de a fokozat 

megszerzéséhez alacsonyabb pontszám megszerzését követeli meg. (A Pedagógus I.-be sorolt 

pedagógusoknál minimálisan 60%-ban, a Pedagógus II.-be sorolt pedagógusoknál pedig minimálisan 

75%-ban kell megfelelniük a sztenderdeknek.) Ez az eljárás, a fejlődésbe vetett hit filozófiájával 

magyarázható, vagyis a minősítésnek nemcsak az a célja, hogy a megfelelt és a nem felelt meg minőségi 

fokozatok megállapításra kerüljenek, hanem leginkább annak jelzése, hogy mely sztenderd alapján 

milyen mértékben felelt meg a pedagógus, mik az erősségei, mik a fejlesztendő területei és mik a hiányai.  

Az egyes minősítési szintek sztenderdjei egymásra épülnek, a magasabb szintek értelemszerűen 

magukban foglalják az alacsonyabb szinteket. 

                                                                 
18 Lásd az eljárás tartalmi elemeit és a 326/2013. (VIII. 30.) kormányrendeletet. 
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1.)  A pedagóguskompetenciák indikátorlistája  

1. kompetencia: Szakmai feladatok, szaktudományos, szaktárgyi, tantervi tudás 

1.1. Alapos, átfogó és korszerű szaktudományos és szaktárgyi tudással rendelkezik. 

1.2. Rendelkezik a szaktárgy tanításához szükséges tantervi és szakmódszertani tudással. 

1.3. Fogalomhasználata pontos, következetes. 

1.4. 
Kihasználja a tananyag kínálta belső és külső kapcsolódási lehetőségeket (a szaktárgyi 

koncentrációt).  

1.5. A szaktárgy tanítása során képes építeni a tanulók más forrásokból szerzett tudására. 

1.6. 
A rendelkezésére álló tananyagokat, eszközöket – a digitális anyagokat és eszközöket is – 

ismeri, kritikusan értékeli és megfelelően használja. 

1.7. 
A szaktárgynak és a tanítási helyzetnek megfelelő, változatos oktatási módszereket, 

taneszközöket alkalmaz. 

1.8.. Tanítványait önálló gondolkodásra, a tanultak alkalmazására neveli. 

1.9. Törekszik az elméleti ismeretek gyakorlati alkalmazási lehetőségeinek felismertetésére. 

1.10.  
Tanítványaiban kialakítja az online információk befogadásának, feldolgozásának, 

továbbadásának kritikus, etikus módját. 

 

2. kompetencia: Pedagógiai folyamatok, tevékenységek tervezése 

és a megvalósításukhoz kapcsolódó önreflexiók 

2.1. 
A célok tudatosításából indul ki. A célok meghatározásához figyelembe veszi a tantervi 

előírásokat, az intézmény pedagógiai programját. 

2.2. 
Pedagógiai munkáját éves szinten, tanulási-tanítási (tematikus) egységekre és órákra bontva 

is megtervezi. 

2.3. 

Komplex módon veszi figyelembe a pedagógiai folyamat minden lényeges elemét: a 

tartalmat, a tanulók előzetes tudását, motiváltságát, életkori sajátosságait, az oktatási 

környezet lehetőségeit, korlátait stb. 

2.4. Célszerűen használja a digitális, online eszközöket.  

2.5. Az órát/foglalkozást a cél(ok)nak megfelelően, logikusan építi fel. 

2.6. A tanulók tevékenységét, a tanulási folyamatot tartja szem előtt. 

2.7. Használja a szociális tanulásban rejlő lehetőségeket. 

2.8. Alkalmazza a differenciálás elvét. 

2.9. Tudatosan törekszik a tanulók motiválására, aktivizálására. 

2.10.  
Tudatosan tervezi a tanóra/foglalkozás céljainak megfelelő stratégiákat, módszereket, 

taneszközöket. 

2.11.  Többféle módszertani megoldásban gondolkodik. 

2.12.  Terveit az óra/foglalkozás eredményessége függvényében felülvizsgálja. 
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3. kompetencia: A tanulás támogatása 

3.1. Épít a tanulók szükségleteire, céljaira, igyekszik felkelteni és fenntartani érdeklődésüket. 

3.2. 
Figyelembe veszi a tanulók aktuális fizikai, érzelmi állapotát, és szükség esetén igyekszik 

változtatni előzetes tanítási tervein. 

3.3. 
Pozitív visszajelzésekre épülő, bizalomteli légkört alakít ki, ahol minden tanuló hibázhat, 

mindenkinek lehetősége van a javításra. 

3.4. 
A tanulást támogató környezetet teremt például a tanterem elrendezésével, a taneszközök 

használatával, a diákok döntéshozatalba való bevonásával.  

3.5. 
Megfelelő útmutatókat és az önálló tanuláshoz szükséges tanulási eszközöket biztosít a 

tanulók számára. 

3.6. 
Kihasználja a tananyagban rejlő lehetőségeket a tanulási stratégiák elsajátítására, 

gyakorlására. 

3.7. 
Felismeri a tanulók tanulási problémáit, szükség esetén megfelelő szakmai segítséget kínál 

számukra. 

3.8. 
Tanítványaiban igyekszik kialakítani az önálló ismeretszerzés, kutatás igényét. Ösztönzi a 

tanulókat az IKT-eszközök hatékony használatára a tanulás folyamatában. 

 

4. kompetencia: A tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesülése, a 

hátrányos helyzetű, sajátos nevelési igényű vagy beilleszkedési, tanulási, magatartási 

nehézséggel küzdő gyermek, tanuló többi gyermekkel, tanulóval együtt történő sikeres 

neveléséhez, oktatásához szükséges megfelelő módszertani felkészültség 

4.1. Munkájában a nevelést és az oktatást egységben szemléli és kezeli. 

4.2. A tanulói személyiség(ek) sajátosságait megfelelő módszerekkel, sokoldalúan tárja fel. 

4.3. A tanuló(k) személyiségét nem statikusan, hanem fejlődésében szemléli. 

4.4. 
A tanuló(k) teljes személyiségének fejlesztésére, autonómiájának kibontakoztatására 

törekszik. 

4.5. 
Felismeri a tanulók tanulási vagy személyiségfejlődési nehézségeit, és képes számukra 

segítséget nyújtani vagy más szakembertől segítséget kérni. 

4.6. 
Különleges bánásmódot igénylő tanuló vagy tanulócsoport számára hosszabb távú fejlesztési 

terveket dolgoz ki, és ezeket hatékonyan meg is valósítja. 

4.7. 
Csoportos tanítás esetén is figyel az egyéni szükségletekre és a tanulók egyéni igényeinek 

megfelelő stratégiák alkalmazására. 

4.8. 
A tanuló hibáit, tévesztéseit mint a tanulási folyamat részét kezeli, az egyéni megértést 

elősegítő módon reagál rájuk. 

4.9. 
Az általános pedagógiai célrendszert és az egyéni szükségletekhez igazodó fejlesztési célokat 

egységben kezeli. 

4.10.  
Reálisan és szakszerűen elemzi és értékeli saját gyakorlatában az egyéni bánásmód 

megvalósítását. 
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5. kompetencia: A tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, 

fejlesztése, esélyteremtés, nyitottság a különböző társadalmi-kulturális sokféleségre, 

integrációs tevékenység, osztályfőnöki tevékenység 

5.1. Óráin harmóniát, biztonságot, elfogadó légkört teremt. 

5.2. Tanítványait egymás elfogadására, tiszteletére neveli. 

5.3. 
Munkájában figyelembe veszi a tanulók és a tanulóközösségek eltérő kulturális, illetve 

társadalmi hátteréből adódó sajátosságait. 

5.4. 
Az együttműködést támogató, motiváló módszereket alkalmaz mind a szaktárgyi oktatás 

keretében, mind a szabadidős tevékenységek során. 

5.5. 

Az iskolai, osztálytermi konfliktusok megelőzésére törekszik, például megbeszélések 

szervezésével, közös szabályok megfogalmazásával, következetes és kiszámítható 

értékeléssel. 

5.6. A csoportjaiban felmerülő konfliktusokat felismeri, helyesen értelmezi, és hatékonyan kezeli. 

5.7. A tanulók közötti kommunikációt, véleménycserét ösztönzi, fejleszti a tanulók vitakultúráját. 

5.8. 
Értékközvetítő tevékenysége tudatos. Együttműködés, altruizmus, nyitottság, társadalmi 

érzékenység, más kultúrák elfogadása jellemzi. 

5.9. 

Az együttműködés, kommunikáció elősegítésére online közösségeket hoz létre, ahol 

értékteremtő, tevékeny, követendő mintát mutat a diákoknak a digitális eszközök 

funkcionális használatának terén. 

5.10.  Tudatosan alkalmazza a közösségfejlesztés változatos módszereit. 

 

6. kompetencia: Pedagógiai folyamatok és a tanulók személyiségfejlődésének 

folyamatos értékelése, elemzése 

6.1. 

Jól ismeri a szaktárgy tantervi követelményeit, és képes saját követelményeit ezek 

figyelembevételével és saját tanulócsoportjának ismeretében pontosan körülhatárolni, 

következetesen alkalmazni. 

6.2. 
Céljainak megfelelően, változatosan és nagy biztonsággal választja meg a különböző 

értékelési módszereket, eszközöket. 

6.3. 
A szaktárgy ismereteit és speciális kompetenciáit mérő eszközöket (kérdőíveket, 

tudásszintmérő teszteket) készít. 

6.4. 
A tanulás támogatása érdekében az órákon/foglalkozásokon törekszik a folyamatos 

visszajelzésre. 

6.5. Visszajelzései, értékelései világosak, egyértelműek, tárgyszerűek. 

6.6. Értékeléseivel, visszajelzéseivel a tanulók/gyermekek fejlődését segíti. 

6.7. 
Pedagógiai munkájában olyan munkaformák és módszerek alkalmazására törekszik, amelyek 

elősegítik a tanulók önértékelési képességének kialakulását, fejlesztését. 

6.8. 
Önállóan képes a tanulói munkák értékeléséből kapott adatokat elemezni, az egyéni, illetve a 

csoportos fejlesztés alapjaként használni, szükség esetén gyakorlatát módosítani. 
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7. kompetencia: Kommunikáció és szakmai együttműködés, problémamegoldás 

7.1. Kommunikációját minden partnerrel a kölcsönösség és a konstruktivitás jellemzi. 

7.2. 
A kapcsolattartás formái és az együttműködés során használja az infokommunikációs 

eszközöket és a különböző online csatornákat. 

7.3. 
Nyitott a szülő, a tanuló, az intézményvezető, a kollégák, a szaktanácsadó visszajelzéseire, 

felhasználja őket szakmai fejlődése érdekében. 

7.4. 
A diákok érdekében önállóan, tudatosan és kezdeményezően együttműködik a kollégákkal, a 

szülőkkel, a szakmai partnerekkel, szervezetekkel. 

7.5. 
A megbeszéléseken, a vitákban, az értekezleteken rendszeresen kifejti szakmai álláspontját, a 

vitákban képes másokat meggyőzni, és ő maga is meggyőzhető. 

7.6. 
Iskolai tevékenységei során felmerülő/kapott feladatait, problémáit önállóan, a szervezet 

működési rendszerének megfelelő módon kezeli, intézi. 

7.7. 

A szakmai munkaközösség munkájában kezdeményezően és aktívan részt vállal. 

Együttműködik pedagógustársaival különböző pedagógiai és tanulásszervezési eljárások (pl. 

projektoktatás, témanap, ünnepség, kirándulás) megvalósításában. 

7.8. A tanuláshoz megfelelő hatékony és nyugodt kommunikációs teret, feltételeket alakít ki. 

7.9. Munkája során érthetően és a pedagógiai céljainak megfelelően kommunikál. 

7.10.  Tudatosan támogatja a diákok egyéni és egymás közötti kommunikációjának fejlődését. 

 

8. kompetencia: Elkötelezettség és szakmai felelősségvállalás a szakmai fejlődésért 

8.1. 
Tisztában van szakmai felkészültségével, személyiségének sajátosságaival, és képes 

alkalmazkodni a szerepelvárásokhoz. 

8.2. Saját pedagógiai gyakorlatát folyamatosan elemzi és fejleszti. 

8.3. Tudatosan fejleszti pedagógiai kommunikációját. 

8.4. 
Rendszeresen tájékozódik a szaktárgyára és a pedagógia tudományára vonatkozó legújabb 

eredményekről, kihasználja a továbbképzési lehetőségeket. 

8.5. Munkájában alkalmaz új módszereket, tudományos eredményeket. 

8.6. 
Rendszeresen tájékozódik a digitális tananyagokról, eszközökről, az oktatástámogató 

digitális technológia legújabb eredményeiről, konstruktívan szemléli felhasználhatóságukat. 

8.7. Élő szakmai kapcsolatrendszert alakít ki az intézményen kívül is. 

8.8. Részt vesz intézményi innovációban, pályázatokban, kutatásban. 

8.9. Aktív résztvevője az online megvalósuló szakmai együttműködéseknek. 

IX. Mi segítheti a minősítővizsga és a minősítési 

eljárás sikerességét? 

A pedagógus-előmeneteli rendszer bevezetésének sikeressége elsősorban azon múlik, hogy a 

minősítés folyamán alkalmazott értékelési módszerek milyen mértékben képesek feltárni a valós 

helyzetet, képesek-e reális, a valósághoz közeli képet adni a pályázó pedagógus munkájának értékeiről. 

Ennek a kritériumnak az elérése a következő kérdéseket veti fel: 
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Beépíthetők-e az értékelés rendszerébe olyan elemek, amelyek megnövelhetik a minősítés 

objektivitását? 

Mindannak tudatában, hogy a teljes objektivitás nem érhető el, hiszen minden forrás és minden 

elemző-értékelő megnyilvánulás emberektől származik, az új rendszer igyekszik különböző módokat 

biztosítani a pályázó számára felkészültsége, szakmai teljesítménye bemutatásához. Vannak olyan 

mutatók (tanulói eredmények, a szakmai fejlődés dokumentumai, tevékenységkörök), amelyek 

tárgyszerűen és számszerűen adnak információt a pedagógus munkájáról. A minősítési eljárás azonban 

nem csupán ezekre a jól mérhető teljesítményekre, objektív tényekre támaszkodik a kompetenciák 

vizsgálatakor, hanem olyanokra is, amelyek nem tartoznak ezekbe a kategóriákba. Az e-portfólióban a 

pedagógus saját szakmai teljesítményéről természetesen a lehető legpozitívabb képet kívánja a bizottság 

elé tárni. Ennek hitelességét viszont jól erősítik vagy gyengítik az e-portfóliótól különböző 

információforrások, pl. az órák/foglalkozások látogatása és megbeszélése, az iskolai értékelési folyamat 

pedagógusra vonatkozó dokumentumai. 

Az eljárás kiemelten fontos mozzanata a jelölt és a bizottság tagjai között lezajló, az e-portfólióhoz 

kapcsolódó szakmai beszélgetés. A személyes beszélgetés alkalmat ad a hiányzó információk 

kiegészítésére, pontosabb értelmezésére. A mérhető, dokumentálható eredmények, a minősítőbizottság 

külső tagjai, a sokoldalú információszerzés és a személyes találkozás együttesen biztosíthatja, hogy a 

lehető legteljesebb kép alakulhasson ki a pedagógusról.  

Lehetséges-e a pedagógus munkáját fejlődésében szemlélni a minősítés korlátozott időtartama 

alatt? 

Ez a kérdés szintén olyan, amely minden egyszeri alkalomra szorítkozó eljárásban felvethető. 

Jelenleg a pedagógus-életpálya folyamatának bemutatására egyrészt az e-portfólió, ezen belül kiemelten 

a szakmai fejlődést bemutató dokumentum nyújt lehetőséget, másrészt a pedagógus fejlődését bemutató 

intézményvezetői, szakmai vezetői, munkaközösség-vezetői vélemény. Következtetések vonhatók le a 

tanulói eredmények javulásából, a tanfelügyelő értékeléséhez viszonyított változásokból, és maga a 

szakmai megbeszélés is lehetőséget ad a fejlődésre vonatkozó kérdések megválaszolására. 

X. Hogyan minősítik a minősítővizsgán és a 

minősítési eljárásban a pedagógusok 

kompetenciáit? 

A minősítővizsga és a minősítési eljárás során a bizottság a gyakornok, illetve a pedagógus 

kompetenciáinak fejlettségét állapítja meg a pedagógus tevékenységéről kapott dokumentumok és a 

személyes tapasztalatok alapján.  

Azért, hogy az értékelés ne csak minősítő, hanem fejlesztő/támogató szerepet is kapjon a 

pedagógusok minősítésében, a pedagógus írásos visszajelzést kap az erősségeiről, fejlesztendő 

területeiről és hiányairól. 
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A) Ki vesz részt a minősítővizsgán és a minősítési eljárásban?19 

A minősítővizsgát és a minősítési eljárást a minősítőbizottság folytatja le, amely három főből áll. 

Elnöke az OH által delegált, Mesterpedagógus fokozatba sorolt, az Országos szakértői névjegyzéken 

pedagógiai-szakmai ellenőrzés (tanfelügyelet) és pedagógusminősítés szakterületen szereplő 

köznevelési szakértő, aki a külön jogszabályban foglaltak szerinti felkészítésben vett részt. 

Tagjai:  

 az OH által delegált, az Országos szakértői névjegyzéken pedagógiai-szakmai ellenőrzés 

(tanfelügyelet) és pedagógusminősítés szakterületen szereplő köznevelési szakértő, aki a külön 

jogszabályban foglaltak szerinti felkészítésben vett részt (a továbbiakban szakos szakértő), 

 a pedagógust alkalmazó köznevelési intézmény vezetője vagy az általa megbízott vezetői, 

magasabb vezetői megbízással rendelkező, vagy ilyen munkakörben foglalkoztatott alkalmazott 

(a továbbiakban intézményi delegált), 

 az intézményvezető – ide értve a Gyvt. hatálya alá tartozó intézmény vezetőjét is – minősítési 

eljárása esetében az intézményi delegált helyett az OH által delegált, az Országos szakértői 

névjegyzéken pedagógiai-szakmai ellenőrzés (tanfelügyelet) és pedagógusminősítés 

szakterületen szereplő köznevelési szakértő, aki a külön jogszabályban foglaltak szerinti 

felkészítésben vett részt és rendelkezik legalább 5 éves vezetői vagy magasabb vezetői 

gyakorlattal.  

 Továbbá az intézményvezető minősítési eljárása esetében a fenntartó kijelölheti képviselőjét, aki 

véleményezési joggal részt vehet az óra- vagy foglalkozáslátogatáson és a portfólióvédésen. 

 Továbbá a gyakornok minősítővizsgája esetében az óra, foglalkozás látogatásán és 

megbeszélésén a mentor is részt vehet. 

 Amennyiben kirendelésre kerül az OH által, a minősítésen jelen lehet a minőségbiztosítási 

auditor, aki a minősítési folyamat ellenőrzését végzi. 

Minősítőként az intézményvezetőn vagy az általa megbízott pedagóguson (az intézményi delegálton) 

kívül csak a minősített pedagógussal azonos vagy magasabb fokozatba besorolt pedagógus vehet részt a 

minősítővizsgán és a minősítési eljárásban.  

Tanár minősítési eljárása esetén a minősítőbizottság egyik tagja végzettségének és 

szakképzettségének azonosnak kell lennie az értékelt tanárnak a minősítésre való jelentkezésében 

megjelölt tantárgya tanítására jogosító végzettségével és szakképzettségével. Szakképző iskolában 

foglalkoztatott pedagógus esetében, ha ez a feltétel nem teljesíthető, a minősítőbizottság egyik tagja 

olyan személy, aki az Nkt. 98–99. §-ában vagy 3. mellékletében vagy a szakképzésről szóló 2011. évi 

CLXXXVII. törvényben meghatározottak szerint taníthatja az értékelt tanárnak a minősítésre való 

jelentkezésben megjelölt tantárgyát. Ilyen személy hiányában a szakképesítésért felelős miniszter által 

delegált, az Országos Szakmai Vizsgaelnöki Névjegyzéken szereplő személyt kell felkérni. 

                                                                 
19 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet a pedagógusok előmeneteli rendszeréről és a közalkalmazottak jogállásáról szóló 

1992. évi XXXIII. törvény köznevelési intézményekben történő végrehajtásáról szóló rendelet alapján. 
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A miniszterrel pedagógiai-szakmai szolgáltatás ellátására köznevelési szerződést kötött egyházi jogi 

személy által fenntartott köznevelési intézmény pedagógusának minősítése esetén a bizottság elnökeként 

csak az jelölhető ki, aki az egyház által fenntartott pedagógiai-szakmai szolgáltató intézmény által 

jóváhagyott szakértői jegyzéken szerepel. 

A szakértő, intézményvezető, intézményi delegált nem működhet közre hozzátartozójának20 

minősítővizsgáján, minősítési eljárásában, illetve nem vehet részt olyan személy minősítésében, akivel 

kapcsolatban az eljárás elfogulatlan lefolytatása egyéb okból nem várható el. 

A minősítőbizottság tagjai a minősítővizsga/minősítési eljárás során egyenrangú szakértők: 

különböző feladattal megbízva, de közös felelősséggel végzik a munkájukat. 

B) A minősítővizsga és minősítési eljárás részei 

A minősítővizsga és a Pedagógus II. fokozat megszerzéséhez szükséges minősítési eljárás részei: 

 a portfólió feltöltése, 

 a portfólió előzetes vizsgálata, 

 ha a munkakör részét képezi foglalkozás, tanóra megtartása – ide nem értve az óvodapszichológus, 

iskolapszichológus, pszichológus közvetlen pszichológiai foglalkozását – a foglalkozás vagy az 

óra látogatása,  

 az információk értékelése, felkészülés a portfólióvédés lebonyolítására, ennek során a feltöltött 

portfólió alapján megfogalmazott kérdéseknek a portfólióvédés előtt legalább hét nappal (2016-tól 

öt nappal) a pedagógus részére történő eljuttatása, valamint 

 a portfólióvédés. 

                                                                 
20 Lásd a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény 8:1 § (1) bekezdés 2. pontját. 
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C) Melyek az értékelés elemei (részei)?21 

1.) Pedagógus I., Pedagógus II. 

 A 

Az értékelés elemei 

B 

% 

1. 
A pedagógus teljes szakmai tevékenységét bemutató portfólió értékelése 

50 
A portfólióvédés értékelése 

2. 

Amennyiben a munkakör részét képezi foglalkozás, tanóra megtartása, a 

pedagógus által vezetett foglalkozás értékelése 

Amennyiben a munkakör részét nem képezi foglalkozás, tanóra megtartása22, a 

munkakör ellátása során keletkezett dokumentum elemzése 

20 

3. 

Intézményi önértékelés pedagógusra vonatkozó részei 

30 
Amennyiben a munkakör részét képezi foglalkozás, tanóra megtartása, az országos 

pedagógiai-szakmai ellenőrzés során látogatott foglalkozások tapasztalatai 

Az országos pedagógiai-szakmai ellenőrzés összegző értékelése 

2.) A 2015. és 2016. évi minősítések alkalmával a Pedagógus I. és 

Pedagógus II. fokozat elérésére irányuló minősítővizsga és minősítési 

eljárás esetében  

 A 

Az értékelés elemei 

B 

% 

1. A pedagógus teljes szakmai tevékenységét bemutató portfólió értékelése 60 

2. Ha a munkakör részét képezi foglalkozás, tanóra megtartása, a pedagógus által 

vezetett foglalkozás értékelése 

Ha a munkakör részét nem képezi foglalkozás, tanóra megtartása, a munkakör 

ellátása során keletkezett dokumentum elemzése. Ettől eltérően a Gyvt. hatálya 

alá tartozó intézmény pedagógusa esetében az OH által kidolgozott, a miniszter 

által jóváhagyottak és az OH honlapján közzétettek szerint 

40 

                                                                 
21 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet a pedagógusok előmeneteli rendszeréről és a közalkalmazottak jogállásáról szóló 

1992. évi XXXIII. törvény köznevelési intézményekben történő végrehajtásáról. 
22 Nem képezi a munkakör részét a pedagógiai-szakmai szolgáltatást nyújtó intézményben pedagógiai szakértő, pedagógiai 

előadó, valamint a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló törvény hatálya alá tartozó intézményben 

pedagógus-munkakörben foglalkoztatottak esetében. 
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D) Mit és hogyan értékelnek a minősítővizsgán, a minősítési 

eljáráson? 

A bizottság a meglátogatott órák/foglalkozások, az e-portfólió és védése alapján a pedagógus 

kompetenciáinak fejlettségi szintjét értékeli. 

A minősítővizsga és a minősítési eljárás szempontjainak való megfelelést a minősítőbizottság tagjai 

egyenként, egymástól függetlenül és összesítetten is a 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet 

1. mellékletében meghatározott súlyozási szabályok alapján értékelik, és értékelésüket az OH által 

működtetett informatikai támogató rendszerben dokumentálják. 

E) Hogyan történik a minősítővizsgára és a minősítési eljárásra 

való jelentkezés? 

A miniszter minden év február utolsó napjáig közzéteszi a következő naptári évre vonatkozóan a 

lebonyolításra kerülő minősítővizsgák és minősítési eljárások számát, szervezésének központi szabályait 

és a minősítési tervbe történő felvétel különös feltételeit. 

A kötelező minősítővizsga, minősítési eljárás esedékességét az intézményvezető a kinevezést, a 

munkaszerződés megkötését, a kinevezés, munkaszerződés módosítását követően, illetve a 

foglalkoztatási jogviszony megszűnését vagy szünetelését, a megszűnést vagy a szünetelés kezdetét 

követő öt munkanapon belül rögzíti az OH által működtetett informatikai támogató rendszerben. 

A pedagógus a nem kötelező minősítési eljárásra történő jelentkezését az adott év április 30-áig a 

jelentkezési lap 2 példányban történő beadásával kezdeményezi az intézményvezetőnél. Megjelöli a 

minősítés során elérni kívánt fokozatot, több munkakörben foglalkoztatott pedagógus esetében azt a 

munkakört, amely tekintetében a minősítési eljáráson részt kíván venni, valamint tanár esetén az általa 

tanított tantárgyak közül a minősítési eljárásra kiválasztott, a jelentkezéskor legalább heti két órában 

tanított tantárgyat. Abban az esetben, ha a pedagógus idegen nyelven tanítja a választott tantárgyat, a 

nyelv megjelölése is szükséges. A jelentkezési lapot az intézményben iktatni kell, az intézményvezető 

által aláírt, keltezett és lepecsételt másodpéldányt a pedagógus megőrzi. 

Minősítővizsga esetén a jelentkezést az intézményvezető adatrögzítése is helyettesíti, de tanár 

munkakörben foglalkoztatott gyakornoknál ez esetben is meg kell jelölni a tanított tantárgyak közül 

kiválasztott, a jelentkezéskor legalább heti két órában tanított tantárgyat. 

Az intézményvezető a pedagógus jelentkezését május 10-éig rögzíti az OH által működtetett 

informatikai támogató rendszerben. Az intézményvezető a pedagógus minősítővizsgára, minősítési 

eljárásra való jelentkezésének rögzítését nem tagadhatja meg.23 

                                                                 
23 A 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet 10/B. § (2) bekezdése alapján, ha az intézményvezető a kötelező minősítővizsgát 

vagy minősítési eljárást vagy – a pedagógus határidőig megtett kezdeményezése ellenére – a nem kötelező minősítési eljárásra 

való jelentkezést nem vagy hibásan rögzítette az informatikai rendszerben, a pedagógus a minősítési évet megelőző év május 

31-ig kérheti a minisztertől a minősítési tervbe való felvételét. A kérelmet az OH-n keresztül kell benyújtani. 
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A miniszter az OH javaslata alapján elkészíti a minősítési tervet a tárgyévet követő évben 

minősítővizsgán, minősítési eljárásban részt vevő pedagógusokról. A miniszter legkésőbb minden év 

június 30-áig az OH által működtetett informatikai támogató rendszer útján értesíti a pedagógust és az 

intézményvezetőt a döntésről.  

A minősítési tervben szereplő pedagógusok minősítésére a jelentkezést követő naptári évben kerül sor. 

Amennyiben visszamondás esetén előre nem látható, elháríthatatlan oknál fogva a minősítés évében már 

nem lehetséges az új időpont kijelölése, legkésőbb a minősítés évét követő év március 31. napjáig terjedő 

időszakra eső új időpontot kell kijelölni. Ebben az esetben a magasabb fokozatba történő besorolást 

visszamenőleges hatállyal, az adott év első napjával kell elvégezni. 

F) Miként épül fel a minősítés eljárásrendje? 

Az eljárás kiterjed fenntartótól függetlenül a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (a 

továbbiakban: Nkt.) 7. § (1) bekezdésben meghatározott köznevelési intézményekben közalkalmazotti 

jogviszonyban, munkaviszonyban foglalkoztatottakra, ezek munkáltatójára, a minősítővizsga és a 

minősítési eljárás megszervezésében és lefolytatásában részt vevőkre függetlenül attól, hogy a 

köznevelési intézmény önálló intézményként vagy másik intézmény szervezetéhez tartozva, 

szervezetileg összevonva működik. 

1.)  Melyek az eljárásrendet meghatározó jogszabályok? 

 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről 

 326/2013. (VIII. 30.) Korm. rendelet a pedagógusok előmeneteli rendszeréről és a 

közalkalmazottak jogállásáról szóló 1992. évi XXXIII. törvény köznevelési 

intézményekben történő végrehajtásáról 

 8/2013. (I. 30.) EMMI-rendelet a tanári felkészítés közös követelményeiről és az egyes 

tanárszakok képzési és kimeneti követelményeiről 
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Az eljárásrend lépései 

a minősítővizsga esetén24 

Megvalósuló tevékenységek Dokumentumok/ 

eredmény Intézményvezető Jelölt Minősítőbizottság 

A 2 év gyakornoki idő lejártának 

hónapjában, vagy ha a gyakornoki idő 

a tanítási évet követő nyári szünet alatt 

jár le, a tanítási év május hónapjában. 

 

Tanár esetén az általa tanított tantárgyak 

közül a minősítővizsgára kiválasztott, a 

jelentkezéskor legalább heti két órában 

tanított tantárgyat kell megjelölni. 

 

Az e-portfólió elkészítésére, minősítésre 

való felkészülésre a gyakornoki idő alatt 

a mentor közreműködésével kerül sor. 

Az óra-/foglalkozáslátogatáson és az azt 

követő megbeszélésen a mentor részt 

vehet. 

Ha a minősítővizsga kijelölt időpontja a 

minősítési év szeptember 1-jét követő 

időszakra esik, a pedagógus a minősítés 

évének augusztus 15. napjáig 

módosíthatja e-portfólióját. 

A jogviszony létesítésekor 

írásban tájékoztatja a 

gyakornokot a 

minősítővizsga 

esedékességének 

időpontjáról.  

Rögzíti a minősítővizsga 

esedékességét az OH által 

működtetett informatikai 

támogató rendszerben. 

A módosításokat a 

rendeletben 

meghatározott módon 

elvégzi. 

Május 10-éig rögzíti a 

jelentkezést az OH által 

működtetett informatikai 

támogató rendszerben. 

Kijelöli és az informatikai 

támogató rendszerben 

rögzíti a minősítővizsgán 

részt vevő intézményi 

delegált személyét. 

Az OH által működtetett 

informatikai támogató 

rendszerben az országos 

Jelentkezési lapon a 

minősítés évét megelőző 

év április 30-ig 

kezdeményezi a 

minősítővizsgát az 

intézményvezetőnél. 

A változásokat a 

rendeletben 

meghatározott módon 

jelzi. 

 

Elkészíti az e-portfóliót. 

 

A jelentkezés évének 

november 30. napjáig 

feltölti az e-portfólióját az 

OH által működtetett 

informatikai támogató 

rendszerbe. Ha a 

minősítővizsga kijelölt 

időpontja a minősítési év 

szeptember 1-jét követő 

időszakra esik, a 

pedagógus a minősítés 

évének augusztus 15. 

Az OH az általa működtetett 

informatikai támogató rendszer 

segítségével kijelöli a minősítő-

bizottság elnökét, tagját. 

A minősítőbizottság tagjai 

áttekintik a pedagógus 

előzetesen feltöltött 

e-portfólióját, és a 

dokumentumok alapján értékelik 

a pedagógus kompetenciáit. 

Áttekintik az intézményvezető 

által feltöltött intézményi 

önértékelésnek a pedagógusra 

vonatkozó részeit, valamint az 

országos pedagógiai-szakmai 

ellenőrzés során a látogatott 

foglalkozásokra vonatkozó 

megállapításokat és az országos 

pedagógiai-szakmai ellenőrzés 

összegző megállapításait. 

Kérdéseket fogalmaznak meg az 

e-portfólió alapján.  

A minősítőbizottság elnöke a 

minősítővizsga előtt tizenöt 

nappal felveszi a kapcsolatot a 

minősítővizsgán részt vevő 

A minősítővizsga 

dokumentumai a bizottság 

rendelkezésére állnak. 

 

A jelölt minden szükséges 

tájékoztatást megkap a 

minősítővizsga módszereiről, 

eszközéről, lefolytatásáról.  

                                                                 
24 A 2015. és 2016. évi minősítésekben a pedagógiai-szakmai ellenőrzés és az intézményi önértékelés pedagógusra vonatkozó része nem számít bele a minősítésbe a 326/2013. (VIII. 30.) 

kormányrendelet értelmében. 
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pedagógiai-szakmai 

ellenőrzés rögzített 

eredményeit ellenőrzi, 

összeállítja és feltölti 

az intézményi önértékelés 

pedagógusra vonatkozó 

részeit, biztosítja az 

intézményben zajló 

minősítővizsga feltételeit. 

Megszervezi az 

órák/foglalkozások 

látogatásának 

lebonyolítását. 

napjáig módosíthatja 

e-portfólióját. 

A portfólióvédés előtt hét 

nappal (2016-tól öt 

nappal) megismeri az 

e-portfóliója alapján 

hozzá intézett kérdéseket. 

pedagógussal, a 

minősítőbizottság tagjával, a 

pedagógust foglalkoztató 

intézmény vezetőjével. 

Egyezteti a minősítővizsga 

részletes menetét. 

Előzetes felkészülés: 

A pedagógus e-portfóliójának 

áttekintése, a kompetenciák értékelése. 

A bizottság tagjai kérdéseket állítanak 

össze az e-portfólió előzetes értékelése 

alapján, a kérdéseket eljuttatják a 

pedagógushoz a védés előtt 7 nappal 

(2016-tól a védés előtt 5 nappal). 

Az országos pedagógiai-szakmai 

ellenőrzés és az intézményi önértékelés 

gyakornokra vonatkozó részeinek 

áttekintése. 

A minősítővizsga lefolytatása a minősítőbizottság előtt. 

 

A minősítővizsga módszerei: 

 Az e-portfólió előzetes vizsgálata. 

 A pedagógus által tartott szakórák, foglalkozások látogatása, megbeszélése. 

Amennyiben a munkakör részét nem képezi foglalkozás, tanóra megtartása, a 

munkakör ellátása során keletkezett dokumentumok elemzése és a hozzájuk 

kapcsolódó szakmai megbeszélés képezi a kompetenciák értékelésének az alapját. 

 Az országos pedagógiai-szakmai ellenőrzés összegző értékelésének megismerése. 

 Az intézményi önértékelés adott pedagógusra vonatkozó elemeinek megismerése. 

 Felkészülés a védés lebonyolítására. 

 Az e-portfólió védésének lebonyolítása, a kompetenciák értékelése az e-portfólió 

dokumentumai és a védés alapján. 

A minősítőbizottság tagjai 

elkészítik a 

pedagóguskompetenciák 

értékelését, majd az elnök 

elkészíti és feltölti az összegző 

értékelést (lásd az összegző 

értékelés táblázatát) az OH által 

működtetett informatikai 

támogató rendszerbe.  

A minősítővizsga során az 

értékelés elemeit a 326/2013. 

(VIII. 30.) kormányrendelet 

1. melléklete határozza meg. 

A Pedagógus I. fokozat 

eléréséhez  

60%-os teljesítmény szükséges. 

Értékelés: 

megfelelt, Pedagógus I. 

fokozatba lép; 

Helyszíni tevékenységek: 

Az óra-/foglalkozáslátogatással 

kapcsolatos dokumentumok áttekintése, 

ha a munkakör részét képezi a 

pedagógus két órájának/foglalkozásának 

látogatása, megbeszélése, majd ezek 

alapján a kompetenciák értékelése, ide 
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nem értve az óvodapszichológus, 

iskolapszichológus közvetlen 

pszichológiai foglalkozását. 

A kompetenciák értékelése az 

e-portfólió és védésének alapján. 

Összegző értékelés, dokumentáció. 

ha az első minősítővizsgája 

sikertelen, akkor a gyakornoki 

idő 2 évvel meghosszabbodik, 

és a minősítővizsgát meg kell 

ismételni; ha a második 

minősítővizsgája is sikertelen, 

akkor a foglalkoztatási 

jogviszonya az adott 

intézményben megszűnik. 

 

Az eljárásrend lépései 

a minősítési eljárásnál 

Pedagógus I.  Pedagógus II.25 

Megvalósuló tevékenységek 
Dokumentumok/ 

eredmény Intézményvezető Jelölt Minősítőbizottság 

Saját kezdeményezésére min. 6 év 

Pedagógus I.-ben szerzett gyakorlat 

után. 

A Pedagógus I.-ben szerzett gyakorlat 

9. évében kötelező. 

 

A minősítési eljárásra történő 

jelentkezést az adott év április 30-áig 

kezdeményezi a pedagógus az 

intézményvezetőnél megjelölve a 

minősítés során elérni kívánt fokozatot, 

tanár esetén az általa tanított tantárgyak 

közül a minősítési eljárásra 

kiválasztott, a jelentkezéskor legalább 

heti két órában tanított tantárgyat. 

 

A jogviszony létesítésekor 

írásban tájékoztatja a 

pedagógust a minősítési 

eljárás esedékességéről.  

Rögzíti a minősítési 

eljárás esedékességét az 

OH által működtetett 

informatikai támogató 

rendszerben. 

A módosításokat a 

rendeletben meghatározott 

módon elvégzi. 

Május 10-éig rögzíti a 

jelentkezést az OH által 

működtetett informatikai 

támogató rendszerben. 

Jelentkezési lapon a 

minősítés évét megelőző 

év április 30-ig 

kezdeményezi a 

minősítési eljárást az 

intézményvezetőnél. 

A változásokat a 

rendeletben meghatározott 

módon jelzi. 

 

Elkészíti az e-portfóliót. 

 

A jelentkezés évének 

november 30. napjáig 

feltölti az e-portfólióját az 

Az OH az általa működtetett 

informatikai támogató rendszer 

segítségével kijelöli a 

minősítőbizottság elnökét, 

tagját. 

A minősítőbizottság tagjai 

áttekintik a pedagógus 

előzetesen feltöltött 

e-portfólióját, és a 

dokumentumok alapján értékelik 

a pedagógus kompetenciáit. 

Áttekintik az intézményvezető 

által feltöltött intézményi 

önértékelésnek a pedagógusra 

vonatkozó részeit, valamint az 

országos pedagógiai-szakmai 

A minősítési eljárás 

dokumentumai a bizottság 

rendelkezésére állnak. 

 

A jelölt minden szükséges 

tájékoztatást megkap a 

minősítési eljárás módszereiről, 

eszközéről, lefolytatásáról. 

                                                                 
25 A 2015. és 2016. évi minősítésekben a pedagógiai-szakmai ellenőrzés és az intézményi önértékelés pedagógusra vonatkozó része nem számít bele a minősítésbe a 326/2013. (VIII. 30.) 

kormányrendelet értelmében. 

 




